



云中观潮

打造雕塑之都品牌 弘扬大同辉煌文化

□ 本报记者 史涌涛

谈到古都大同的文化品牌,很多人如数家珍,国务院首批历史文化名城、中国十大古都之一、中国优秀旅游城市等,不胜枚举。近年来,“中国雕塑之都”这一文化冠冕,不仅激发了大同人的文化自信,而且令众多艺术家与艺术爱好者纷至沓来,更有艺术家评价,“雕塑无疑是能够称雄世界的文化创造”。如今,大同正站在历史赋予的厚重基石上,以高远的文化视野打造雕塑之都品牌,弘扬名城辉煌文化。

雕塑是古都大同的历史财富

“中国雕塑之都品牌把大同的雕塑推到了前台,把大同文化魅力展现给全世界,对大同城市文化品牌的树立有着非常重大的意义。”10月1日,退休后潜心绘画创作的张瀚说。

张瀚是原市城市规划专家委员会主任、大同历史文化名城保护专家组组长,是我市实施历史文化名城保护进程中的亲历者。他回忆道,随着历史文化名城保护,大同焕发出全新的文化魅力,赢得了广泛瞩目,众多在国内有知名度和广泛影响力的文化艺术家纷纷来同考察,在观摩云冈石窟等历史名胜后,均有如入艺术宝库之惊喜、仰止文化杰作之震撼,情不自禁赞叹不已。

作为艺术造诣颇高的美学家,张瀚说,世界上有许多雕塑之都,如罗马、佛罗伦萨、雅典等,但当人们来到

大同,面对世界文化遗产云冈石窟,或是走进华严寺、善化寺等,都会感受到鬼斧神工造就的人间至美的震撼。在漫长的历史岁月中,大同雕塑是一册厚重的艺术史,并不断浸染成为城市的文化基因。

“雕塑是大同文化内涵中重要的符号,借助这一文化品牌,进一步做大做强大同文化产业,大有可为。”张瀚说。

雕塑是名城大同的现代风华

“每到有重大展览开幕时,我的内心就会有种特别的自豪感,就像喜欢艺术收藏的人拥有了心仪的佳品,就像格外珍惜的宝物迎来了懂得鉴赏的人。”环顾典雅展厅内的现代雕塑作品和众多观众,市雕塑博物馆馆长张万军感慨地说。

9月28日,“曾竹韶雕塑艺术奖学金”2023年度入围作品展开幕,这已是该展览第十三次在我市举办,成为引领青年雕塑艺术创作风向标和展示雕塑艺术教学成果的最前沿窗口。

2013年开馆以来,市雕塑博物馆已举办3届代表中国雕塑创作最高水平的中国大同国际雕塑双年展,展览对我市历史文化、人文精神、城市风貌进行了重新定位和探讨,让大同以雕塑之名屹立于国内文化艺术界高地。同时,该馆还举办了3届青少年雕塑作品展览,每届都吸引了国内众多青少年踊跃报名参展。

“大同要在继承中国古代雕塑文化的基础上借古开今,发掘当代雕塑

文化,为大同的城市发展留下遗产、城市建设留下经典。”张万军说。

雕塑是文化大同的未来标识

10月3日,在大同煤气厂文化园区一处旧厂房改造的工作室内,刘坚正专注地完成火山石雕刻作品。修坯、打磨、抛光,每道工序一丝不苟。“火山石雕刻历史悠久,但这项技艺已失传多年,我希望通过我的努力和坚持,把这项传统工艺恢复并传承。”刘坚说。

在偌大的工作室内,可以看到刘坚创作的很多取材于北魏文化的作品,北魏武士俑、菩提树作品和集北魏文化和民俗为一体的火山石香薰旺火摆件等,均是传统民俗和精美技艺融合之佳作。

如今,刘坚在精研火山石雕刻技

艺的同时,不断突破创新,将雕刻过程产生的火山石粉末烧制成火山石陶瓷,研发出火山石与火山陶瓷相结合的特殊工艺,让作品更具表现力。他的作品备受青睐,销往国内各地及国外。在几年前的大同古都灯会现场,由他创作的巨型火山石旺火雕塑成为人们争相合影的背景。

“大同是中国雕塑之都,我希望能以独特的艺术表现形式传播家乡文化,雕塑与火山石的结合就是良好的载体,弘扬传统、创新光大是我的责任和使命。”刘坚说。



微信扫码阅读 本栏目音频版

云中时评

继承历史财富 创造时代经典

雕塑是古都大同足以傲世的文化财富,“中国雕塑之都”是大同漫长历史积累的文化优势。我们要以此为基础,不断提升大同文化知名度、美誉度和影响力。

我们不仅要继承中国古代雕塑文化的历史文化财富,更应视为城市的文化

基因;既要将其视为应当继承的传统,更要将其认定为城市发展的文化原点,在保护好祖先留下的丰厚文化遗产的同时,做出无愧于古人、无愧于新时代的雕塑作品,以雕塑形成独特的城市文化,让“中国雕塑之都”城市名片更加闪亮。

浑源抽水蓄能电站建设项目稳步推进

本报讯(记者 陈云华 通讯员 姚丹)近日,国网新源山西浑源抽水蓄能电站进场公路1号大桥完成2号墩柱及中系梁混凝土浇筑。

浑源抽水蓄能电站进场公路1号大桥横跨在一处“V”型冲沟上,桥面距沟底最深处达46米。2022年6月起,专家组成员会同设计、监理、施工单位先后8次现场踏勘,成功开辟出3条临时道路。进行大桥浇筑前,专家组成员再次检查混凝土浇筑前钢筋、模板绑扎情况及浇筑工序安排,并对区域内16个作业面开展安全检查,逐一查看临时用电线路接线、接地情况及高处作业安全带的挂接情况,逐项查验动火作业、消防管理中可能存在的短板、漏项,对应急物资的品种数量等进行盘点,确保施工安全。

市邮政管理局完成亚运会保障任务

本报讯(记者 贾晓龙)杭州第19届亚运会举办期间,市邮政管理局强化邮件快件安全检查,全力保障寄递渠道安全畅通运行。

为做好亚运会期间寄递渠道安全保障工作,市邮政管理局对寄往杭州、宁波、温州等赛事举办地的邮件快件强化安全检查,对完成过安检邮件快件逐一施加过安检标识,载明安检单位和地域,确保责任可追溯。同时,强化“两节”期间寄递渠道安全生产和服务保障工作,全市邮政快递行业出港数量283万件,进港数量819万件,总体平稳有序。本月下旬,亚运会即将开幕,市邮政管理局将进一步加强寄递渠道安全监管,强化行业管理责任落实,全力保障寄递渠道安全稳定运行。

云冈文物保护修复研修班开班

本报讯(记者 董芳)10月9日,由大同市总工会工匠学院文物保护修复分院举办的云冈文物保护修复研修班开班。

此次研修班采用理论联系实践的教学方法,通过系统授课、案例分析、实操操作等方式,使学员深入了解和掌握石窟寺保护的理念、材料、技术等方面知识。同时,针对当前文物保护领域的新形势、新任务、新要求,对学员进行全方位、多层次的理论和实践,以期提高学员的综合素质和能力水平,为文物保护事业的可持续发展打下坚实基础。

据介绍,此次研修班得到了国内10余位文物保护专家的支持和指导。这些专家在国内外文物保护领域有着丰富的实践经验和深厚的理论素养,为研修班的教学质量和效果提供了有力保障。



10月9日,在山东省临沂市平邑县地方镇,农民将收获的玉米装车。金秋时节,各地农民抢抓农时,有序开展秋收、秋种、秋管等农事活动,田间地头呈现一派繁忙景象。新华社发(武纪全摄)

“两节”市场供应充足价格稳定

本报讯(记者 吴华)今年中秋、国庆假期,我市商务系统全力保障市场供应,繁荣活跃消费市场,维护商贸流通领域安全,确保广大市民游客度过一个欢乐祥和、安全有序的节假日。

“两节”期间,根据居民节日消费特

点,考虑不同层次消费需求,市商务局指导全市各重点保供骨干企业加大货源组织力度,畅通进货渠道,做到生活必需品即缺即补。截至10月6日,全市各重点保供骨干企业中,粮食(米面)存量1712.7吨,日销售量74.9吨;食用油存量524.7

吨,日销售量24.2吨;方便面存量68.5万袋/桶,日销售量6.3万袋/桶;火腿肠存量52.1万根,日销售量5.7万根;瓶装水存量54.7万瓶,日销售量3.4万瓶。日采日销食品中,猪肉存量311.1吨,日销售量26.6吨;鸡蛋存量52吨,日销售量10.5吨;蔬菜存量1279.3吨,日销售量305.2吨。假日期间,各重点保供企业库存充足,价格基本平稳,供货渠道畅通。

假日经济消费潜力凸显

9家重点流通企业销售4839万元

同比上升3.4%。节日消费需求集中释放,消费者大量跨区流动,各大商场人流激增,大型商场企业抓住节日商机,推出多品类、多形式的促销活动,呈现购销两旺景象,满足居民不断升级的新需求新期待。

记者从市商务局了解到,“两节”期

间,万达广场、华林新天地、星茂汇等大型商场销售额对比去年同期大幅增长。爱琴海、百盛一店、百盛二店、春毅、苏宁等商场销售额与去年同期基本持平。从大型商场销售情况监测来看,在商家让利促销带动下,本地市民购买力增强,百货类商品销售高速增长。

大同市供水排水集团有限责任公司2023年9月份供水水质公报

大同市供水排水集团有限责任公司委托大同市沃特水质检测有限责任公司依据《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2022)和《城市供水水质标准》(CJ/T206-2005)的要求,对供水范围内的出厂水、管网水共计15个采样点进行常规43项指标监测,100个管网监测点进行规定7项指标监测。

监测结果
1. 15个采样点常规43项监测结果:出厂水水质合格率100%;管网水水质合格率100%。

监测项目	国家标准 GB5749-2022	国家合格率指标(%)	管网水		
			抽检次数	合格次数	合格率(%)
菌落总数	≤100CFU/ml	95	208	208	100
总大肠菌群	不应检出	95	208	208	100
游离氯	≥0.05mg/L	95	208	208	100
浑浊度	≤1NTU	95	208	208	100
色度	≤15度	95	208	208	100
臭和味	无异臭、异味	95	208	208	100
高锰酸盐指数	≤3mg/L	95	208	208	100

大同市供水排水集团有限责任公司
2023年10月7日

政务动态

翟永清主持召开全市冬季供热推进工作会

本报讯(记者 陈云华)10月9日,副市长翟永清主持召开全市冬季供热推进工作会并讲话。

会上,平城区、云冈区、京能大同热力、云冈能源、二电厂等相关县区及供热企业作表态发言。翟永清指出,各级各部门要高度重视、认清形势,以“时时放心不下”的责任感和紧迫感,充分做好供热准备工作。他强调,要建立健全工作机制,成立工作专班,坚持问题导向,发现问题要从根源上解决,预判问题要有充分的应对措施,进行每日调度,形成常态化工作机制。要严格落实部门及属地政府监管责任、企业主体责任,加强沟通交流、积极主动作为,形成强大工作合力。供热企业要开展安全大排查,强化供热设施设备检修维护、加大安全管理力度、做好突发故障应急处置准备工作,切实提高服务质量,确保全市人民群众温暖安全过冬。

供热部门全力做好今冬供热保障工作

本报讯(记者 张志忠)为确保市民度过一个温暖、舒心的冬天,京能大同热力有限公司早谋划、早部署,扎实推进2023-2024年度供暖期集中供热各项保障工作,确保今冬供热工作顺利开展。

据介绍,京能大同热力有限公司2023-2024年度供暖期热电联产集中供热区域涵盖平城区和云冈区恒安新区、景新新区及同泉路以东部分地区。为做好集中供热各项保障工作,该公司按照供热运行大纲和应急抢险保障预案,全面做好设备运行、管网巡检、应急

抢修及客户服务等工作。截至10月8日,该公司完成二网注水的热力站已达92%,其余热力站正在加紧调试;同时,与大唐电厂、二电厂、京隆电厂和同达电厂等4家热源单位沟通协调,对今冬储煤、机组检修及供热准备等情况进行摸底,并协调提前蓄热,在供暖期开足马力提高供热量。截至目前,3家热源电厂均已完成供暖保障相关设备的检修、消缺工作,预计将于近日先后开启循环、升温工作。同时,该公司公布热力服务热线和辖区热力站电话,及时受理群众投诉,快速处置到位。

云冈热电公司为优质供热提前“蓄能”

本报讯(记者 张彩峰 通讯员 张玉康)随着今冬供暖期日益临近,山西大唐国际云冈热电有限责任公司全力做好供热前各项准备工作,最大限度排查解决各类问题,对供热系统进行全方位“体检”,为优质供热提前“蓄能”,全力确保实现“零非停、零限热、零曝光”冬季供热目标。

该公司在上一轮供热季结束后,对供热系统、设备进行全方位“体检”,全面梳理记录缺陷,及时消缺设备问题,做到缺陷“全闭环”管理,对重大缺陷列入检修项目进行集中“治疗”。按照“冬病夏治”原则,相继对4台供热机组进

行全面检修,先后完成了热网加热器保养、法兰严密、热网疏水泵备用等检修项目,有效提升了设备“健康”水平,确保设备以最优状态迎接新一轮供热季到来。该公司提前制定并下发2023-2024保冬季供热工作方案,开展供热中断及舆情应急演练,多角度梳理可能出现供热中断的原因并对预案进行修订,进一步提升全员应急处置水平。目前,该公司4台机组火力全开,所有供热设备在超前“蓄能”下处于“即开即用”状态,实现了从非供热季到供热季的紧密对接,全力迎接冬季大负荷发电供热挑战。

红白理事会引领移风易俗新风尚

本报讯(记者 申力 通讯员 刘泽儒)近年来,云冈区高山镇燕子山村坚持把红白理事会作为推动乡村振兴、加强乡风文明建设的重要抓手,通过成立红白理事会、制定红白理事会工作制度,对村内红白事操办、办事标准等作出具体规定,引导村民群众摒弃旧观念,宣传“喜事新办、丧事简办”新理念,争做移风易俗的实践者、宣传者、倡导者。

为让移风易俗观念在燕子山村落地生根,该村“两委”成员及红白理事会成员带头签订《不大操大办承诺书》,及时掌握全村红白事情况,提前上门宣传引导,带动群众参与。同时,村红白理事会依托新时代文明实践站,积极开展各类移风易俗宣传活动,带动全体村民践行红白理事会

相关制度,有效遏制了大操大办、铺张浪费、盲目攀比等现象。

“过去,村民办红白事时,铺张浪费的情况比较多,自从红白理事会制定相关制度后,许多村民的经济压力变小了,村民们的配合度也越来越高,村里风气有了明显改善。”燕子山村党支部书记廉鹏飞说,“下一步,我们将进一步完善红白理事会制度,切实发挥群众性自治组织作用,探索基层社会治理新路径,力促移风易俗润民心,以乡风文明建设助推乡村振兴。”



中车大同公司圆满完成“两节”保障任务

本报讯(记者 陈云华)今年中秋、国庆假期运输保障从9月27日启动,到10月8日结束,共计12天。中车大同公司多方面做好专项售后服务保障工作,全力保障节日期间旅客及货物运输工作安全、平稳、有序、顺畅开展。

该公司针对各型货运机车及客运动车组运行特点,进一步优化人员结构配置,由工作领导组、服务保障工作组、专家服务组及供应商产品服务管理组协力合作,为车辆高效、平稳运行提供支持,为旅客营造良好的乘车环境。严格落实售后服务“十个到位”要

求,向各服务站加派技术骨干,搭建机车服务保障网络,24小时密切跟踪机车的运行状态,第一时间掌握机车运行信息,加强机车关键部件的出入库检查,切实提高机车应急处置效率。

该公司国铁事业部结合往年经验及近期技术提升状况,根据实际需求对备品备件进行梳理统计,提前部署补充物资,确保物流往返及时畅通,以满足服务现场的周转要求。重点加大外出作业人员安全培训力度,严格执行用户现场安全管理规定,全力确保机车状态良好、人员操作安全,筑牢“两节”运输保障安全坚实基础。



国庆期间,市图书馆(市少儿图书馆)党员干部坚守岗位,并在学习书屋重温入党誓词,强化共产党员的责任感、使命感,增强党组织的凝聚力、战斗力,全力保障节假日期间市民游客的参观游览体验。 孙佳男摄

